

政协委员 议事厅 194  
委员建议:

# 统筹开展环珠江口交通体系规划 打造广东高质量发展动力源

答复: 统筹环珠江口交通规划建设 打造大湾区“黄金内湾”综合交通网络



航拍深中通道伶仃洋大桥路段 羊城晚报记者 钟振彬 摄

## 提案建议 统筹推进环珠江口交通规划建设

答复) 争取将有关重大项目列入大湾区基础设施互联互通规划

提案建议统筹推进环珠江口交通规划建设。对此,答复表示,省政府高度重视环珠江口交通体系规划建设,积极争取将有关重大项目列入大湾区基础设施互联互通规划、大湾区城际铁路建设规划等国家专项规划,并在广东“十四五”规划中进行部署落实,着力构建以广州—中山—珠海、广州—东莞—深圳以及跨珠江口通道为主干的环珠江口A字形交通网络。

## 提案建议 完善环珠江口交通基础设施资金投入和利益分配机制

答复) 鼓励民间资本参与相关项目投资建设

提案还提出了完善环珠江口交通基础设施资金投入和利益分配机制的建议。对此,答复表示,在投资建设模式方面,根据交通运输领域省级与市县财政事权和支出责任划分政策,协同省市各方共同推进环珠江口重大交通基础设施建设,明确铁路、内河航道、港口、普通公路以及高速公路的各方出资责任及权利。

的项目,常态化向民间资本进行推介。省交通运输厅支持社会资本积极参与环珠江口经营性收费公路项目建设,其中广深沿江高速、东新高速、江珠高速等项目均有社会资本参与投资建设。省国资委组织省机场集团、省交通集团、省铁投集团等省属企业围绕功能定位和主责主业,主动履行社会责任,积极参与环珠江口交通体系建设,加大资金投入力度做好环珠江口重大交通项目投资建设工作。各地市积极推动市属国有企业通过市场化手段参与环珠江口交通基础设施建设,支持民间资本参与交通项目建设,推动交

## 提案建议 依托轨道交通节点谋划产业平台建设

答复) 出台政策文件明确加快发展轨道交通装备等高端装备制造产业集群

答复表示,目前广东省政府出台《关于培育发展战略性新兴产业集群和战略性新兴产业集群的意见》等政策文件,明确加快发展轨道交通装备等高端装备制造产业集群,形成以广州、江门等市为中心的轨道交通装备产业布局。广州市围绕南沙枢纽、庆盛枢纽等重点轨道交通节点,打造国家新型工业化产业示范基地(智能网联与新能源汽车),规划建设“生物谷”“数字

谷”“健康谷”等新兴产业组团,带动轨道交通周边产业协同发展。深圳市依托光明城枢纽,积极打造合成生物、脑解析与脑模拟、精准医疗影像等大规模科学装置集群。珠海市加快推进珠海中心站(鹤洲)站城融合项目,推动交通枢纽与产业、商贸、科技等融合发展。中山市依托南中城际香山站加快建设翠亨科创产业园,全面对接深中产业集群,推进珠江口两岸的产业融

## 提案建议 完善环珠江口交通体系建设共商机制

答复) 成立专项小组统筹推进重大工程项目的谋划建设

针对提案提出的完善环珠江口交通体系建设共商机制的建议,答复指出,省级层面,省政府成立省推进粤港澳大湾区建设领导小组基础设施互联互通专项小组、省重大工程建设项目总指挥部、省重大项目用地用海用林资源要素支撑联席会议等协调机制,统筹推

动重大工程项目的谋划、建设、协调等工作。市级层面,环珠江口5市建立多层次的工作交流对接机制,协同推进环珠江口交通体系建设。广州市、深圳市在省铁路机场重大项目建设专项指挥部工作机制下,分别成立广州都市圈、深

谷”“健康谷”等新兴产业组团,带动轨道交通周边产业协同发展。深圳市依托光明城枢纽,积极打造合成生物、脑解析与脑模拟、精准医疗影像等大规模科学装置集群。珠海市加快推进珠海中心站(鹤洲)站城融合项目,推动交通枢纽与产业、商贸、科技等融合发展。中山市依托南中城际香山站加快建设翠亨科创产业园,全面对接深中产业集群,推进珠江口两岸的产业融

## 提案建议 完善环珠江口交通体系建设共商机制

答复) 成立专项小组统筹推进重大工程项目的谋划建设

针对提案提出的完善环珠江口交通体系建设共商机制的建议,答复指出,省级层面,省政府成立省推进粤港澳大湾区建设领导小组基础设施互联互通专项小组、省重大工程建设项目总指挥部、省重大项目用地用海用林资源要素支撑联席会议等协调机制,统筹推

动重大工程项目的谋划、建设、协调等工作。市级层面,环珠江口5市建立多层次的工作交流对接机制,协同推进环珠江口交通体系建设。广州市、深圳市在省铁路机场重大项目建设专项指挥部工作机制下,分别成立广州都市圈、深

## 提案建议 完善环珠江口交通体系建设共商机制

答复) 成立专项小组统筹推进重大工程项目的谋划建设

针对提案提出的完善环珠江口交通体系建设共商机制的建议,答复指出,省级层面,省政府成立省推进粤港澳大湾区建设领导小组基础设施互联互通专项小组、省重大工程建设项目总指挥部、省重大项目用地用海用林资源要素支撑联席会议等协调机制,统筹推

动重大工程项目的谋划、建设、协调等工作。市级层面,环珠江口5市建立多层次的工作交流对接机制,协同推进环珠江口交通体系建设。广州市、深圳市在省铁路机场重大项目建设专项指挥部工作机制下,分别成立广州都市圈、深

加强科技创新 提升服务质效

# 广州工行以专业化服务 赋能实体经济高质量发展

当前我国正处于新旧动能转换的关键节点,“以科技创新引领现代化产业体系”将是推动高质量发展的动能所在。在这一重要部署的指引下,更多优质资源将向科技创新领域集聚投入,引导金融机构加大对科技创新等方面的支持力度。金融是实体经济的血脉,持续提升金融服务科技创新的能力及质效,赋能经济高质量发展,已成为金融行业自身发展的内在需要。为响应高质量发展的冲锋号,工商银行广州分行(以下简称“广州工行”)通过设立专属机构、专属产品及专业服务,多方发力为科创企业高质量发展提供强大金融支撑,积极发挥金融供血功能,做好科创金融服务新篇章。



工行广州科创中心深入科创企业详细了解汽车电控系统应用

## A 构建“工银科创”产品体系 提供全生命周期服务

服务科创企业,需要结合科创企业全生命周期的特点,推出配套专属产品及服务作为支持。该行根据服务科创企业日常经营情况,推出“科创项目贷”“科创供应链”“科创高新贷”“科创人池贷”“科创e贷”等系列产品,构建科创金融产品服务体系。如企业处于初创阶段,盈利较少或暂未盈利,该行推出“科创普惠贷”产品,结合企业未来经营收入、综合收益及其他合法经营收入,为企业提供可信用方式办理的融资支持;如企业处于成长阶段,该行“科创e贷”产品提供线上融资服务,可信用办理,快捷方便;如企业已具备自主知识

产权,该行“科创知产贷”产品,为企业运用知识产权这个无形资产进行融资提供便捷渠道;如企业处于成熟期,该行“科创项目贷”“科创并购贷”等产品,为企业新建厂房、物业,以及认购新增股权、收购资产等方式实现合并等提供融资;如企业准备上市,配套“工银上市贷”产品等。

此外,在个人服务方面,该行为科创企业家提供私人银行服务,包括企业家加油站、家族信托企业顾问服务等;为科创企业员工提供代发工资、个人分期消费等全方位的服务,服务范围覆盖“大中小微企业”不同类型、不同规模的科创企业。

## B 构建“1+N”服务模式 打造科创业务推动中心

为全力推动科创金融服务水平提升,该行2019年在广州地区设立科创企业专业化金融服务机构广州科创中心,负责统筹管理广州地区科创企业金融服务,将该中心打造成为科创金融创新、科创业务推动、科创企业服务、科创生态构建的专业化机构。

同时,为充分发挥该中心特色化、专业化服务功能,提高基层“N”的作用,广州科创中心一方面通过直连对接,安排科创特派员“送科创到网点”,将专业知识、先进经验带到网点,协助网点开展重点客户服务;另一方面,贴近企业,通过科创专属投融资产品的

灵活组合并利用绿色通道,满足科创企业不同发展阶段的融资需求;此外,通过反馈总结,拓户同时从网点收集、归纳、总结重点行业和客户的的第一手信息,适时调整科创服务方式,及时响应基层支行、网点的业务实时需求。通过以上手段,持续提升全行360多家网点的科创金融服务水平。

值得一提的是,广州科创中心积极发挥“专家助贷”优势,攻坚产业链难懂、较难看清的关键“点”,深入调研企业、走访供应链、结合专业文献,对其业务、技术和市场前景进行具体分析,辅助辖内支行开展科创企业

## C “专注+专业” 新模式服务科创企业新需求

对于许多新兴科创企业来说,由于发展模式相对不同,对银行传统的信贷授信方式也提出了许多挑战。要让金融活水能够精准“滴灌”到这些未来成长性突出的产业“树苗”,需要银行拿出更多创新产品和服务。其中,工行创新推出了科创企业授信评级模式,专门为科创企业提供“量身定制”式的融资服务。

总部位于广州的S公司也曾因企业发展特点遇到融资难题。该公司是一家专注于工业互联网系统研发,为装备制造等数十个工业细分行业近千家工业企业提供服务的科创企业,国内细分市场占有第一。然而,由于银行与企业沟通了解到,作为科创企业近三年累计亏损额度超亿元,有悖于传统银行授信思路,因此一度难以从银行获得融资。

## D 加强多方联动合作 联合外部资源“做加法”

为扩大科创“朋友圈”,广州工行充分利用好工行内外部资源及优势,强化资源配置,多维度,与政府部门、投资机构、产业园区共同打造科创生态圈。通过加强与政府部门合作,建立风险共担机制。该行入围广州市科技型中小企业信贷风险损失补偿资金池,自2019年7月加入资金池合作银行至2023年9月末,累计推动入池客户超过1万户;与此同时,联动政府部门举办品牌活动,共同赋能科创企业。如今年该行联动市科技局开展“百团助战”赋能高企申报专项行动,发动辖内网点推荐合适企业申报;又如今年该行重点打造的“拟上市企业领头羊”评选、“新锐100”评选、金苗培优行动等品牌活动陆续推进落地,进一步把控企业经营情况及

巩固银企关系。此外,广州工行对接投资机构,组建投贷联盟,与粤科、中科科创、纳斯特、穗开投资等多家私募机构签署投资战略合作协议,推进投贷联动业务;对接产业资源,多渠道获客。与广州科学城、生物岛、国际孵化器、凯得加速器等重点园区、广州生物工程中心等行业协会,以及上交南方中心建立常态化合作,形成客户互荐、信息共享的互动机制。



工行广州科创中心员工前往饲料添加剂科创企业,深入了解产品研发